

MINDSZENTI LAP

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 2 frt — kr.
Fél évre 1 frt — kr.
Negyed évre — frt 50 kr.

VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendőek.

HIRDETÉSEKET

nyilt-éteri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

Alakítsunk nőegyletet.

Ma az egyletek s társulatok korszakát éljük. Helyesen van ez így, mert amire az egyes képtelen, azt keresztül viszi a társulat, az egyletek.

A társas körök terjeszték s ápolják a hazafiságot, előmozdítják a közmívelődést, adakozásokkal a szenvedők könyűit törlik le, röviden szólva, az egylet, vagy társulat — nevezzük azt bármi néven — sok hazafias és társadalmi tudvös dolgot képes keresztül vinni.

Községünkben társadalmi kör egy van: az Iparosok és Kereskedők Köre, vannak ugyan politikai körök, de ezek pártkülönbség nélkül, valamint többekévébbé egyebütt, ugy nálunk is a társadalmi élet fejlesztésére vajmi keveset, sőt semmit nem tesznek, sőt ellenkezőleg, felforgatják a társadalmi életet s elszigetelve tisztán a politikai fanatizmusban lelik gyönyörüket, tehát e körök a köz társadalmi életre nézve számba nem jöhetnek.

Magasztos feladata volna községünkben egy „nőegylet“-nek.

Nem rég volt az ideje, midőn községünkben az országos veres-kereszt egyesületnek egy fiók-egylete volt. E kis kör hivatásának magaslatán állott. Mily jótékonyan hatott az mindenfelé! Ehezőknek ételt adott, meziteleneket felruházott, a helyi társadalmi élet központja volt, báljai jövedelmezők voltak, megjelentek azokon a környék, vármegye s uradalom férfi s hölgy előkelőségei. Pedig nem mondhatjuk, hogy a vörös-kereszt egylet valami nagy népszerűségnek örvendett volna községünkben, mert azon körülmény, hogy az egyleti tagsági díjat s egyéb jövedelmeknek két harmadát a központba kelle felküldeni s csak a jövedelem egy harmada maradt a fiók-egylet szabad rendelkezése alatt, folyt be döntőleg arra, hogy a fiók-egylet feloszlott.

Keljen fel ideiglenes sirjából a vörös-kereszt fiók-egylet, vegyen fel új nevet, új alapszabályokkal övedze magát s legyen neve: „Mindszenti

nőegylet“. Így népszerűbb lesz e nőegylet, saját autonómiája szerint szervezheti magát, önállóan disponálhat jövedelmeivel, menten minden külbefolyástól.

De hát lessz-e, ki támogatja ez új intézményt? Kétségkívül lessz s fennállása is biztosítva lessz, ha miként a volt veres-kereszt-egylet, demokratikus alapokra lessz az felépítve.

S hogy minél több tagot csatolhasson az egylet kebeléhez, tagdíjul csak felét állapítsa meg ama tagsági illeteknek, mik a veres-kereszt egyletnél divtak. Kevesebb lessz ugyan a tagsági díjból befolyó jövedelem, de az mind az egyleté lessz, nem kell kétharmadát idegen czéla kiszolgáltatni s így a csekélyebb díjak daczára is nagyobb összeggel rendelkezhetik az egylet, mint rendelkezett annak idején a vörös-kereszt egyleti magasabb tagsági díjak mellett. E jövedelmet kiegészítenék aztán a bálak, felolvasások, mükedvelői előadások stbből befolyó jövedelmek.

Egyáltalán szükség van-e községünkben így egyletre? Feltétlenül! Más lenne a társadalmi élet, az elhagyottak s ügyefogyottak kétségkívül több segélyben részesülnének, mint részesülnek ma; életrevaló eszmék — mik ma megfogamzanak egyik-másik elmében — nyom nélkül enyésznek el, mert azok megtestesítése beláthatlan nehézségbe ütközik s a külön akaraton s véleményen levő egyesek elágazó nézetvilágában vesznek el, ellenben ha azokat egy tömör egyesület, még hozzá nőegylet veszi kezébe, ki áll ellent ily nagy hatalomnak, mint a nőegylet? Hiszen Koriolánt is meghatotta egykor pár nő szava, mennyivel inkább meghatja ma is a közönséges halandót egy nőtestület nyájas szava! Egy nőegylet fennmaradása hosszú időre biztosíthatná egy oly védnöknő megnyerésével, kinek már neve bizonyos varázshatással volna az egyletre s nemes ösztönül szolgálna az egylet minden tagjának arra, hogy közreműködjék az egylet felvirágoztatására. Van nekünk egy ily nagyasz-

szonyunk, ki készséggel engedne kérelmünknek s lenne a nőegylet védasszonya. Ki volna e nő más, mint Pallavicini Sándor örgrófné ő Excelentiája!

Föl tehát Mindszent lelkes hölgyei! kis türelem, csekély fáradság s hamarabb megszületik, mint gondolnók a: „Mindszenti Nőegylet“.

Négy hét.

A kecskeméti m. kir. földmives-iskola a Szeged felől Félegyháza-Kecskemét felé robogó államvasut és a Kecskemét-tiszanghi vicinális vasut összeszőgelésénél fekszik és az államvasutak 257. sz. órházánál „Kecskemét földmives-iskola“ elnevezés alatt külön megálló helye van s mint jeleztem a várostól 3 kilométernyi távolságban 194 holdnyi területen.

Nemes Kecskemét városa már évtizedekkel ezelőtt létesítette a gazdasági szakoktatással egybekötött népiskolai tanítást és ennek gyakorlati haszna vezette a nemes város tanácsát arra, hogy a Nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. Miniszteriumnak 194. k. hold földterületet ajánlotta fel a gazdasági földmives iskola czéljaira az 1895. évben, mi a miniszterium részéről elfogadtatván azzal, hogy a földmives iskola létesítésével és ügyvitelével kapcsolatos költségek fedezését vállalta magára.

E földterület teljesen elegendő arra, hogy egy minta és okszerű gazdálkodásba vezetessenek be a növendékek, különösen pedig akkor, ha tudjuk azt, hogy a 194 holdnyi állami birtok egy részben homokos és másik nagyobb részben különböző kötöttségű szolid vályog talajjal bíró földterület, melyből a kisebb homokos rész 3 as vetés-forgóra és a nagyobb 6-os vetés-forgóra van beosztva.

Első sorban röviden megemlékezem a telepen tenyésztendő állatállományról.

Vannak igás és tenyészhaszon állatok. A különböző gazdasági munkák végzésére külön ökor és lófogatok állanak rendelkezésre.

A tenyész és haszonállatok között első sorban az erdélyi magyar fajta tehén említendő meg, melyek beszerzésénél főszuly a kifogástalan testalak mellett a jó tejelő képességre van fektetve! a tehenek tejelő képessége jónak mondható, vannak egyedek, mint pl. a „Szennyes“ tehén átlagos évi termelése 1895—2000 liter, a mi már megközelíti a nyugati fajták évi tejtermelését is.

Itt megemlítendőnek tartom azon dresziroást, mit a telep megtekintése alkalmával a gulyás által őrzött tehének között levő „Csatár“ bikától láttunk, már csak azért is, mivel bebizonyítva látom itt is azt, hogy „többet ésszel, mint erővel“! Ugyanis az elméleti óra bevégzése után az igazgató és a tanár vezetése alatt mentünk ki azon buza táblába, hol a rab munkások egy katonára és őrtelügyelete alatt nem épen a legerényebb módon végezték tennivalójukat — innen vezetett utunk a rét felé, hol a tehének hosszalagos, érdekes nyelvűekkel igen szép módon teperték befelé a gyenge fűszálakat és Sulyok barátom midőn a Csatár bikát elég közel szemlélhette, hiába hangoztatta: „Bú Mizsú! Bú Mizsú!“! incselkedő szavakat, rá sem hederítve, magasra emelt fővel, mint vezér állott a tehének élén; elég közel érve hozzájuk, az igazgató szavára a gulyás hozzánk jött s annak intésére ezen szavakat hangoztatva: Csatár! Csatár! jer ide! a Csatár fejével egyet bögve elkezdett büszkén lépkedni felénk s nekünk kis deákoknak nem kis meglepetésünkre közvetlen előttünk megállt s mintha tudta volna, hogy hatalmas fejlett testrészeit szemléljük, még magasabba emelte ildomos, a nem tulságos nagy szarvakkal ékesített fejét; volt is mit szemlélünk! az a hatalmas nyak, azok az oszlopszerű lábak, az a hatalmas és szabályos törzs csakugyan impozáns volt!

Láthatjuk tehát abból is, hogy a jó és szelid bánásmód által még ezen állatoknál is mire lehet vinni!

A kezdetleges lótenyésztés egy kitűnő félarabs mén fedeztetés által mind jobb fejlődésnek indul s már is szép példányú csikókat láthatunk a kifutóban, mi tanúbizonysága a helyes megválasztásnak.

A sertésenyésztés köréből habár az is kezdetleges, leginkább a magyar mangalicza fajra van fektetve a főszűl; tekintve a városnak távolságát s tekintve azt, hogy a sertéseknek izolált helyén való tartása ajánlatos védekezés a sertésvész ellen, nagyobbban is fog tenyésztetni, de mindenestre a kis sertés tenyésztése fog tul súlyra emelkedni. A juhászat felállítására nincsen tervbe véve, mivel sem megfelelő legelő terület, sem takarmány nincs a juh állomány ellátására.

Ezeket és a méhészetet kivül, a mely igen szép fejlődésnek indult, a gazdasági iskola növendékei még a baromfitenyésztésbe is bevezettetnek, amely igen szép kereseti forrást ad a gazdának ha azt okszerűleg és arra alkalmas helyen tenyészti.

Hallottam egy kitűnő gazdától, hogy volt év, midőn a baromfitenyésztés évi hozama egyenlő arányban volt a gabonatermés hozamával. A tyúk félék közül a Pimout fajta van igen ajánlva, bóbítás, kendermágos tollazatu tyúk igen szorgalmas tojó — évente 180—200 — jó anya korán kotlik, gyors fejlődésű nem kényes s igen izletes húst szolgáltat; a kacsák közül a Pekkingi, a ludak közül az Emdeni lud ajánlatos.

Közlő: Gelsy Péter.

Közgyűlés.

A folyó hó 17 és 18-án d. e. 9 órakor megtartott képviselő-testületi közgyűlésen elintézett ügyek a következők:

1. A jövő 1900 ik évre vonatkozó közpénztári költség előirányzat feletti intézkedés. Némi módosítással a képviselő-testület által jóváhagyott és a tekinte-

tes törvényhatóságához felterjesztetni rendeltetett.

2. A jövő 1900. évre vonatkozó váltásági pénztári költség előirányzat feletti intézkedés. A képviselő-testület által némi módosítással jóváhagyott s a tekintetes törvényhatóságához felterjesztetni rendeltetett.

3. A jövő 1900. évre vonatkozó községi közmunka költség előirányzata feletti intézkedés. Minden változás nélkül jóváhagyva, a felettes hatóságához felterjesztetni rendeltetett.

4. Csongrádvármegye tekintetes közigazgatási bizottságának az elemi iskolák 5—6 osztályllyal leendő kiegészítése, az iméltő iskolai tanítás rendezése tárgyában határozata. Az itteni elemi iskoláknak 5—6-ik osztályllyal leendő kiegészítését a képviselő-testület is ohajtja, amennyiben azonban a jövő 1900. év január hó 1-étől kezdődő hatályllyal az itteni iskolák államosítva lettek, a kiegészítés már nem a község feladatát képezvén, azt illetékes hatóságtól várja.

5. Csongrádvármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának e község képviselő testületének „Erzsébet Királyné“ alapítvány létesítése tárgyában hozott határozatait jóváhagyó határozata. Tudomásul vétetett.

6. Csongrádvármegye tekintetes alispáni hivatalának a betét szerkesztő bizottságra vonatkozólagos kiadványa. Tudomásul vétetett.

7. A szentes-hmvásárhelyi helyi érdekű vasut érdekeltségének a fel nem osztott jövedelem felesleg és időközti kamatainak felosztása tárgyában határozata. Tudomásul vétetett.

8. A tiszántuli járás tekintetes szolgabírói hivatalának kiadványa, mely által

TÁRCZA.

A „Mindszenti Lap“ eredeti tárcája.

A hétről.

Muzsa lebeg fejünk felett
S már becsapott kétszer,
Hogy többször is ér bennünket,
Félhet minden ember.

Vigyáz is ám a közönség,
Kerüli a helyet,
Erről példát Nagy Pista ur
Szomoruat tehet.

Nagy Pista ur híres színész,
Népszerű Mindszenten;
Elvezetes estvét nyújtani
Előkerül menten.

Nem kell néki különvonat,
Sem gyors, sem személyes,
Ha hívsz falum, megyek rögtön,
Lásd ki a hűséges.

Es jön ő, hogy élveztessen:
Nem haszonlesésből,
Jobb cigányt hoz, mint a mienk
A szomszéd Szentestől.

Fogadják is illő módon
Es biztos reménnyel,
Kecsegtetik őt mindenhol
Sok-sok közönséggel . . .

Es, hogy mennyire teljesült,
Vágya és reménye,
Mindenkit meggyőzött arról
A művész-est képe.

Ez volt egyik és a másik
Lent az „Új-Világ“-ban,
Hófehérkét adták elő
Lelkes hangulatban.

Lelkes volt a gyermek sereg,
Kik léptek deszkára,
„Mi is játszunk csak azért is,
A „tennis“ javára“.

Játszottak is, szép volt nézni,
Szép a Hófehérkét,
A szereplők kaptak bőven
Virág s cukor félét.

Hogy sikerült? mint sikerült?
Kik pártolták? kik nem?
Erre mostan verset írni
Nem igen van kedvem . . .

A tennis is kapott bőven
S többet kapott volna,
Ha a színésznek krétája
Duplán nem irt volna.

Igy mulatunk mostanában
Senki ne busuljék,
Ha kevés volt, harmadszor is
Szállhat „muzsa“ felénk.

Krónikás.

Az égi lény.

Irta: Komlós Manó.

Már megint olyan sötét az én kapuczinerem, hiába beszél az ember annak a mamlasz pinczérnek.

— Pinczér! hozza az ifjuság heti közlönyét!

— Mit tetszik parancsolni, nagyságos uram?

— Hát a magyar Figarót, nem érti meg az embert!

Minden boszant ezen a világon; tegnap is husz pengőt veszítettem a tarokkozásban; hát az egész világ ellenem szegődött? — ördögös egy élet ez!

A kávéház rendszeren megtelik a szombati vén asszonyokkal és elég nyomasztó a levegője is. Meg kell ezt is szokni, mivel kávéház nélkül el nem lehetek.

— Való e vagy csak képzelet? Eppen a szomszéd asztalnál ül egy „égi lény“! Nem is lehet az más.

Oh ezek a szemek, a legszebb azurkék szíben játszó, milyen ábrándosak, milyen szelid a tekintetük! Az a picziny száj és az apró fogak, mintha mindenike ceyloni gyöngyök legszebb példánya lenne. A karsu termet, a rózsás arc, mind az igazi szépség és gyönyörűség.

Most már megváltozott az egész környezetem: a füstös levegő, mint mennyei félfomály tűnt fel, melyben a bájos angyal ábrándosan tekint reám; az Auer-világító mindmegannyi egy-egy csillagó bolygó a mennyei háttérben; a vendégek egész serege pedig, mint hódoló alattvalói a szépség e fejedelménőjének.

az itteni gyámpénztári tartalék alapnak 5372 frt 40 és fél kr összeg erejéig községi beruházásokra leendő felhasználása tárgyában e község részéről tett kérelemre nézve a n. m. magyar királyi belügyminiszteriumnak magas rendeletét másolatban megküldi. Tudomásul vétetett.

9. A tiszántuli járás tekintetes szolgabírói hivatalának Madarassi János illetősége ügyében a képviselő-testület részéről teendő nyilatkozat adás tárgyában felhívása. A megkívántató nyilatkozat beterjesztésével az előjáróság bizatot meg.

10. Tekintetes Vidovich Antal nyugalomba vonult főszolgabíró urnak nyugalomba vonulás alkalmávali elbucszó levele. A képviselő-testület azon óhajának adott kifejezést, hogy a nyugalomba vonulást még hosszú éveken át boldogan élvezhesse s erről jegyzőkönyvi kivonat által értesítendő.

11. Tekintetes Tary István helyettes főszolgabíró ur hivatalos állásának elfoglalását tudató nagyrabecsült értesítése. A képviselő-testület azon óhajának adott kifejezést, hogy mint megválasztott főszolgabírót is üdvözölhesse s erről jegyzőkönyvi kivonat által értesítendő.

12. Dr. Szóbl Lipót községi orvos, mint kiküldöttnek a vágóhid berendezése ügyébeni jelentése. Pap Mihály első esküdtnek adatott ki az abban felhozottak szerinti intézkedés és felügyelet végett.

13. Dr. Szóbl Lipót községi orvosnak részére 5 heti szabadságidő megadása tárgyában előterjesztése. A szabadságidő megadatott.

14. Judik Mihály és társai helybeli lakosoknak a Barta Sándor által hasznbérbe birt községi földnek részükre leendő kiadása iránti kérelme. Az ügy per alatt lévén, befejezésének szorgalmazására az

előjáróság utasított.

15. A községi választók névjegyzékének egybeállítására iránti intézkedés. Koncz Lajos aljegyző, Farkas Ferencz és Fülöp János esküdtök küldettek ki a névjegyzék egybeállítására.

16. Birói jelentés a községi pénztáraknak az elmúlt hónapban lett megvizsgálásáról. Tudomásul vétetett.

VEGYESEK.

— **Beszámoló.** Folyó hó 15-én Szegváron tartotta beszámolóját Mülek Lajos orsz. képviselő. Ma hozzánk jó hasonló czélből. Az ebéd a Stern féle kávéházban lesz, a bankett pedig a 48-as körökben.

— **Buvárok.** Mint értesülünk, legközelebb buvárokkal fogják a Tisza fenekét kutattatni azon helyen s tájon, hol a két betörő a csizmát eldobta. Említettük az elfogatásukkor lapunkban, hogy az egyik csizma azonnal leült a víz fenekére s miután a tettesek tagadják a rájuk rótt cselekményt, buvárokkal kerestetik elő a csizmát, melybe a corpus deliktik rejtvék, hogy rájuk bizonyítsák a betörés vádját.

— **Öngyilkos jelölt.** Elek Ignác nőcselédje f. hó 15-én öngyilkossági szándékból a Tiszába ugrott. Elmerülőben volt, mikor az egyik révész utánna ment, s még sikerült már a víz alá merült leány haját megkapni s még élve szárazra szállítani.

— **Arlejtés.** Az iskolák tatarozási

Rajta csüng tekintetem és ó boldogság! O is reám tekint néha-néha... Nem tudom, talán csak képzelem, hogy reám mosolyog

E mámorító légben tölték vagy két órát, mikor egyszerre a szellemeknek virradóra fujtak, akarom mondani a gonosz szellemek közreműködésével eljött a válás pillanata. Mint mindenkor, úgy most is az anyóka okozta a bajt, az az anyóka, aki egész idő alatt mellette ült, sötét háttér gyanánt.

Felálltak. A leány még egy sokat mondó pillantást vetett felém és távoztak.

E pillantást nem tudtam megérteni; kövessék-e őket, vagy nem. Nem tudtam határozni.

Végre eltűntek. Nyomasztó lett a levegő, fölösleges minden, ami mellettem volt, kiállhatatlan lett a füst; siettem a szomszéd játékszobába, hogy a tarokkossal elűzzem a démonokat.

Mi sem természetesebb, mint hogy vesszítettem; no de mi az, harmincz pengő, hiszen áll a közmondás: aki szerencsétlen a játékban, szerencsés a szerelemben.

Ez a babonás mondás felvidított, ujjongtam örömben. Azt képzeltem, hogy e bájos teremts rózsa ajkaira czuppanós csókot nyomhatok.

Szűk lett már a kávéház; mennem kellett ki a szabadba, hogy lázasan léktető szívemet a korai tavasz levegőjével lehűtsem. Hiába a balzsamos levegő, mint ittas embert tántorított. Haza mentem és lefeküdtem. De nem tudtam elaludni. Forrongott képzeletem: előttem ült a vén anyóka, gunyos mosolylyal ábrázatan,

előtte a kis angyal, akinek csak szende pillantása tévelygett a környezetben, mintegy bocsánatot kérve az alkalmatlankodásért s ez az ártatlan tekintet, az igéző szemek annál csábosabbak voltak. Démoni gondolatok gyötörték: miért hagytam elmenni őket, miért nem kutattam lakásukat, talán nem látom viszont soha azt az aranyost. Izgatottságom nőttön-nőtt, majdnem tomboltam dühömben, hajamat téptem mérgemben, — fel kellett kelnem és rendetlenül öltözve menekültem a szabadba.

Végig jártam az utcákat, bolyongtam a ligetben, fáradtan, kimerülten döntem le egy padra s mint valami hosszú, sikertelen harcz után, nyugalmat kívántam.

Már hajnalodott, az utca élénkült, mikor hazaérkeztem és lefeküdtem, hogy aludjam, de agyamban irtózatoss rémképek vonultak végig: csalódott voltam, tanulmányaim elhanyagoltam, hazulról kitagadtak és sok minden más, amire már nem is emlékezem.

Dél volt, mikor felkeltem. Rendbe szedtem magam és étvágytalanul fogyasztottam el ebédemet.

Két órakor már a kávéházban voltam. Mindenkinél tudakozódtam, vajjon nem ismerik-e azt a hölgyet, aki tegnap itt volt, pinczérektől, ismerősöktől, még a kaszírót sem rösteltem megkérdezni; mindenkitől csak tagadó választ kaptam...

Leültem, végig lapoztam az összes illusztrált és nem illusztrált lapokat, de nem olvastam: minden egyes ajtónyitáskor nagyot dobbant a szívem.

(Folyt. köv.)

munkálata f. hó 15-én adatott ki árlejtés útján. A vállalat Szalma Ferencz faragómester kezén maradt 655 frtért.

— **Betörők.** A helybeli őrmester Szabadkán elfogta az itt elfogott két betörőtársát. Ovári Lipót személyében. Még kettő van oda a némes (?) társasághól, hihető, hogy azok is hamarosan hurokra kerülnek.

— **Mükedvelői előadás.** F. hó 15-én a helybeli tanuló-ifjuság Szigethy Jenő színész betanításával mükedvelői előadást tartott, mely alkalommal „Hóféhérke“ című darab került színre. A fiatalok, dacára, hogy csak egy heti idejük volt a színbarab betanulására, valóban élvezetes előadást produkáltak. A főbb szereplők közül különösen kiemeljük Klein Rózsát, Klein Katiczát, Hajnal Mór és Manót, kik nehéz szerepeiket igen szépen és egybevonóan adták elő. Nemkülömben hozzájárultak a sikerhez Falábu Imre, Hajnal Laura, Robicsek Blanka, Falábu Etel, Baksay Etel és Lajos. Ugy szintén a törpék: Szigethy Ibolya, Hevesy Károly, Deutsch József, Hegyessy Lajos és Hajnal Ignác. A jelen voltak várakozásának teljesen megfelelték a gyermek szereplők s a közönség megelégedésének adva kifejezést hagyta el a színházat. Azonban végén csattant az ostor, jött a számadás. Tudvalevő, hogy a rendező ur a tennis-pálya javára rendezte az előadást. Az összes bevétel 38 frt. Megállapodás szerint a tiszta jövedelem felének a tennis javára kellett volna esnie, de csak 3—4 alamizna forintot kapott, a többbit Szigethy ur, aztán a darab betanítója, a kellékes, a sugó, a ponyvaoldal felszegelőjstb. vágta, pardon vágta zsebre, mert Szigethy ur volt egy személyben minden, miként a Mikádó szindarabban a hóhér egy személyben „minden egyébb“. Szigethy ur elragadtatással beszél a mindszenti publikum zsenerozításáról s hogy viszonzza a publikumnak ő iránta kifejezésre jutott érzelmeit, újabb előadásra készül, még pedig ez uttal felnőtt mükedvelőkkel, s miután a tennis-pályát felboldogította, (?) az új előadást „jutalomjátékul“ a közönség negtiszteltetése címén saját javára fogja rendezni (!) Hízogó valóban s nem érdemelt figyelem ez Szigethy ur részéről a „jó falusiak“ iránt.

— **Jobb kezén hat ujja van.** Szabó István és Jaksa Teréz szülöktől e hó 17-én született figyermeknek jobb kezén két teljesen fejlett s rendes csuklókkal ellátott hüvely ujja van.

— **Tűz.** Elekes Lajos háza e hó 15-én ismeretlen okból kigyulván, perczek alatt leégett. Biztosítva volt ugyan a ház, de a biztosított összeg a kárt s kellemetlenséget, mi a tűzveszélylyel jár, nem fedezi.

— **Magyar emlék külföldön.** Örömmel kell tádomásul vennünk mindazt, mi külföldön a magyarság erényeit hirdeti, örömmel legkivált, ha idegenben elismerést vihathat ki valamely művészi alkotásunk, mely egyuttal a magyar népnek története, nagy idői és nagy férfiai iránt való kegyeletét

ábrázolja. Előkelő magyar mesterek megfestették a szabadságharcz egy győzelmes csatáját óriási vászon panorámának, de annyi ambícióval, olyan lelkesedéssel, hogy művük elűt minden más panorámának nevezett körképtől. A kép főalakjai Petőfi és Bem. Altalok van megtestesítve a világszabadság eszmélyének keretében, melynek mindketten oly hősi hive voltak: a magyar szabadságharcz eszmélye. E kép most, melyet a főváros minden lakosa, a fővárosban megfordult minden idegen és vidéki sietett megnézni, külföldre megy — Varsóba. Az oroszokhoz az a kép, mely a magyar szabadságharcz honvédeinek győzelmét hirdeti az osztrák-orosz szövetségeseke fölött. Hirdetni fogja ott is, hogy erősen él bennünk a félszázadja mult hősi küzdelem emléke, a kegyelet annak harc-osai iránt, de hirdetni fogja egyben a magyar művészetet is, mely ily roppant vászonon is, bár rendeltetésénél fogva elsőbbsen is a panorámás effuktusra kellett ügyelni, ilyen művészt alkotott. Örömmel vesszük tudomásul, hogy e kép épen Oroszországba megy, de dicsérettel kell megemlékeznünk a körképtársaság ama elhatározásáról is, hogy mielőtt a képet kivinné, mindenkinek, a ki még nem látta — s ez főképp a vidékieknek szól, kik ez időtájt járnak a legtömegesebben a fővárosban a legkönnyebben hozzáférhetővé tette a képet azzal, hogy belépődíját a bizony drága 50 krról leszállította — 20 krra.

CSARNOK.

Ötven év előtt.

1849. augusztus 14. Déva várában a puskaporos torony légbe röpi s 140 honvédet maguk alá temettek a romok.

1849. augusztus 15. Ferdinánd tudatja leiratában az országgal, hogy az ország integritását megvédi.

1849. augusztus 16. Görgői tudatja a seregek vezérével a világsi fegyverletételt.

1849. augusztus 17. Damjanich feladja az oroszoknak Arad várát.

1849. augusztus 18. A honvédeknek a szerbek elleni rohamát Bechtold vissza fuvatja, miért is nagy az elkeseredés a honvédek között.

1849. augusztus 19. Beke ezredes Lüders előtt leteszi a fegyvert.

1849. augusztus 20. Lázár ezredes Karán-Sebesnél Valmoden előtt leteszi a fegyvert. Dezséffy pedig Boros-Jenőnél hódol meg a tulnyomó ellenség előtt.

* * *

II-ik Lajos csodálatos dolgai. Lajos király felől négy nevezetes dolgot irnak a historikusok tudniillik:

1. Idő előtt született; mert az anyja halála után metszék fel a doktorok a holt testet s úgy vevék ki méhéből a gyermeket s nagy mesterséggel így nevelték, még születésének rendszerint való ideje eljőve.

2. Idő előtt megszörösödött; mert 15 esztendő korában már bajusza szakállá nagyon kijött vala.

3. Idő előtt nőszült; mert még tiz esztendő nem vala mikor megmátkásodék.

4. Idő előtt meghala; mert igen ifju korában a mohácsi mezőn Szolimán török

császár nagy erejétől megvereték, az egész magyarországi püspökök, urak ott vesznék. Az nap lön vége a magyarországi birodalomnak, mert maga a boldogtalan király futtában a Csele pataknak sáros vízébe dőle lovastól s ott fulada meg.

Laci konyha. Dobse László magyar királynak jövedelmeit elharácsolták úgy, hogy néha a kellő élelemre alig akadt pénze.

Hogy az ilyen rossz napokon a szegény Dobse László mégse maradjon sült hus nélkül, egy-egy jószívű kamarás lement a peccenyestűtökhöz s vett ő királyi felségének egy kis oldalast, lapoczkát stb.

Ettől az időtől kezdtek a piaci vásári konyhákat Laczikonyhának nevezni, szegény László királyunk tiszteletére.

A nyomorékok köztársasága. Zaránd vármegyében ezelőtt háromszáz esztendővel volt egy Simánd nevű falu, a melyben csupa sánta, pupo, béna, szóval mind nyomorék ember lakott. Ep testűt nem türtek meg maguk közt, nehogy fajtájuk megváltozzék. Ha azonban a jószágos természet mégis úgy akarta, hogy épkezláb ember szülessék közöttük, mesterségesen maguk nyomorították el. Az egész ország vásárait bejárták, mint énekes koldusok. Külön nyelvük volt, mit vakok nyelvének neveztek és minden közteher alul fel voltak mentve. Ez a csodálatos köztársaság 1536 év körül, midőn Uáh Miklós ir róla, még megvolt, de már később nincs róla hir.

Népmozgalmi adatok a lefolyt hétről:

I

Születtek:

Gémes Anna, Szép István, Pap Mihály, Szabó István, Bozó Emilia.

II

Meghaltak:

Molnár Mihály 22 éves, tüdővész.
Denes János 41 éves, szervi szivbaj.
Mezei János 3 hónapos rángások.

Szerkesztői üzenet.

T. E. urnak Maisa. Köszönjük. Értjük. Kedden, vagy szerdán megy.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
Weisz Ignác.

Mindszent község előljárástól.

Árverezési hirdetmény.

Mindszent község tulajdonát képező ugynevezett „Szegefű csárda“ féle ingatlan, mely mintegy 25 katasztrális hold föld és azon lévő laképületből áll, Mindszent község közházánál a **f. 1899. évi augusztus hó 26-án d. e. 9 órakor** megtartandó árverezésen örök áron elfog adatni, annak nem sikerülése esetén pedig haszonbérbe fog kiadatni. A kikiáltási ár örök ároni eladásra nézve 3000 frtban, haszonbérbeadás esetén pedig 220 frtban van megállapítva, bővebbi feltételek a jegyzői hivatalban tudhatók meg.

Mindszent, 1899. aug. hó 18-án.
Pap Ákos **Tóth Mihály**
jegyző. bíró.

Tary Endre ügyvéd ur
Nagy-utczai háza igen előnyös
feltételek mellett

e l a d ó,

vagy haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni **Dr. Győző Dezső**
urral (**Goldmann Ignác ur házában**.)

Meghívás

a „Mindszenti Gazdasági Gőzmalom Részvénytársaság“-nak
1899-ik év augusztus hó 27-én délután 1 órakor a malom helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

T á r g y a k:

1. Az igazgatóság jelentése a közkereseti társasággá átalakulás iránt történt intézkedésekről és azok eredményéről.
 2. Ugyanannak javaslata a hátralékos részvényesek hátralékainak behajtása iránt.
 3. A részvénytársaság cégbejegyzése fölötti határozat hozatal.
- Mindszent, 1899. augusztus hó 17-én.

Az igazgatóság.